

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 اللہ ظلتین کا فور ہو جائیگا اگر کن دیکھتا  
 عسی ان یبعثک بک مقاما محمود  
 میں بھی اگر نوری چہر کے پرتا زمین

بفقتہ میں دو بار شایع ہوتا ہے

مضامین نام پر

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قتل کیا لیکن خدا اسے قتل کرے گا اور بڑے زور اور حملوں اسکی سچائی ظاہر کر دیگا

اور باقی تمام مخطوطات کتابت بنام شیخ الفضل قادیان ضلع گوردوارہ کے پتہ پر ہو

چندہ غیر ممالک سے سات روپے

# الفضل

Digitized by Khilafat Library

آجی زمانہ میں ایک سول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے

جلد ۱۱ مارچ ۱۹۱۶ء شنبہ ۶ جمادی الاول ۱۳۳۶ھ نمبر ۹۶

## مدینتہ المسیح

حضرت خلیفۃ المسیح کی صحت خدا کے فضل سے اچھی ہے معمول مسجد اقصیٰ میں مس قرآن دیتے ہیں  
 ۲۔ جمعہ کی نماز کے بعد سیر قاسم علی صاحب حکیم خلیل احمد صاحب اور مولوی فضل الدین صاحب دہلی جائینگے۔ وہاں آریوں سے اور غیر احمدی سولویوں سے مباحثہ ہے۔ ہمارے علماء راجھی دہلی ہی میں تشریف رکھتے ہیں سنا جاتا ہے کہ مولوی شاد امدام تشریف کو بلایا ہے۔ اگر ہر سچ ہے تو اسوس بے علماء روہی پر کان میں کوئی اپنے عقائد کے متعلق بحث کر سکی حرات نہیں رکھتا  
 ۳۔ بہت سے مہمان دارالامان میں آئے ہیں جن میں تاریخ تصیلادھی

## اخبار احمدیہ

۸ مارچ بعد از نماز ظہر سیر قاسم علی صاحب دہلی سے مظفر منصور واپس ہوئے۔ دو گھنٹے تک حضور کو وہاں کے حالات سناتے رہے۔ رانا تھیٹر جیسے وسیع مکان کا بغیر کرایہ کے چار دن ملتا پھر دہلی جہی سخت زمیں میں ہر ایک انتظام اور ہر دینی کام جو انہوں نے کرنا چاہا اس کے اسباب خود مہیا ہوتے جانا اور کسی کا ذرا اہل احسان نہ اٹھانا اور باوجود مخالفت شدیدہ کے کاتبوں اور پریس کا جو جس وقت چاہیں کاپی کچھ اور چھاپ دین املجانا عرض قدم قدم پر نصرت الہی کے نزول اور اللہ تعالیٰ کے احسانات بیان کرتے رہے۔ اور بار بار کہتے تھے کہ نیزہ سال دہلی میں رہ کر میں جن باتوں کو محال بلکہ

ناممکن سمجھتا تھا۔ وہ آسان اور ممکن ہو گئیں۔ اور یہ محض حضرت فضل عمر کی دعاؤں کا نتیجہ ہے۔ دہلی میں چھ روز چھ چھپزار اشتمقار تقسیم ہوتا رہا اور پھر پروفیسر صاحب (خدا ان کو جزائے خیر دے) کی کھٹی دہلی کی گلی گلی میں خدا کے مسیح کے نزول کی بشارت پہنچا دی۔ عرض جو لوگ سیکڑوں میں نہیں آئے انکو گھر بیٹھے سنا دیا کہ مسیح بن مریم فوت ہو چکے ہیں۔ اور مسیح موعود علیہ السلام قادیان میں نزل ہو چکے ہیں اور یہ بشارت یہ دعوت ان کے خلیفہ ثانی صلح موعود مسیحا محمود کی طرف سے ہے آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین  
 قصیدہ ایچ پی ضلع [مولوی حاجی باحمد علی صاحب سیرٹھ احمدیت کی فتح مدرس اعلیٰ مدرسہ اسلامیہ شہرہ ایک مجمع عام میں ہمارے احمدی علماء کے سامنے ایک

دقت و ایس ایگ



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ محمد وفضلے علی و آلہ وسلم اکرم

# الفضل

قادیان دارالامان مورخہ مارچ ۱۹۱۶ء

## اللہ تعالیٰ کی ایک تازہ شہادت مسیح موعود کی نبوت پر

نبی کی صداقت  
کا نشان

مبطلان زبردست دلائل کے جو حضرت مسیح موعود کی نبوت صادقہ پر ہم لکھتے ہیں۔ ایک اس آیت کا صادق آنا

یہی ہے جو پارہ ۷ سورج رکوع ۳۴ میں ہے۔ وَمَا اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَسُوْلٍ وَّلَا نَبِیٍّ اِلَّا اِذَا تَمَتَّتِ الْقَمِي السَّیْطٰنُ فِیْ اٰمِنٰتِهِمْ فَيَسْمَعُ اللّٰهُ مَا یُلْقِی السَّیْطٰنُ ثُمَّ یَحْكُمُ اللّٰهُ اٰیٰتِهٖ وَاللّٰهُ عَلِیْمٌ حَكِیْمٌ لِّیَجْعَلَ مَا یُلْقِی السَّیْطٰنُ فِتْنَةً لِلَّذِیْنَ فِیْ قُلُوْبِهِمْ مَّرَضٌ وَالْفٰسِقِیۃُ قُلُوْبُهُمْ وَاِنَّ الظّٰلِمِیْنَ لَفِیْ شِقَاقٍ مَّعِیْدٍ ۗ وَلِیَعْلَمَنَّ الَّذِیْنَ اٰذَنُوْا الْعِلْمَ اِنَّهٗ الْحَقُّ مِنْ رَّبِّكَ فِیْئُوْمِنُوْا بِهٖ فَتَحْمِیْتُ لَهٗ قُلُوْبُهُمْ وَاِنَّ اللّٰهَ لَعٰلَمُ الدَّیْنِیۃِ اٰمِنُوْا اِلٰی صِرٰطٍ مُّسْتَقِیْمٍ ۝ یعنی جب کوئی نبی در رسول آیا تو شیطان نے اس کی تعلیم میں رخنہ ڈالا مگر جو شیطان رخنہ ڈالتا ہے اللہ تعالیٰ اسے دور کر کے اپنی آیات صاف کو حکم کرتا ہے اور اللہ علیم و حکیم ہے۔ انجام یہ ہوتا ہے کہ القاب شیطان ان لوگوں کے پرکھنے اور فتنہ کا موجب ہو جاتا ہے جن کے دل مریض اور سخت ہیں اور جن کو علم دیا گیا۔ ان کا یقین اس بات پر بڑھ جاتا ہے کہ تعلیم یہ سلسلہ منجانب اللہ ہے۔ ان کے دل اور بھی خدا کی طرف جھکتے ہیں اور اللہ ایمان والوں کو صراط مستقیم پر چلانے والا اور منزل مقصود پر پہنچانے والا ہے۔

مسیح موعود خدا کی قدیم سنت کے مطابق نبی ہو کر آیا۔ اسے خدا تعالیٰ کی وحی نازل ہوئی۔ اس است در مکان محبت ملے گا آپ کو ایک جماعت دی گئی جس کا اتحاد اگلے نبیوں کے صحابہ

کی نظیر اپنے اندر رکھتا ہے۔ ابن آدم کے دشمن نے جب اسے اپنے مقاصد کے خلاف دیکھا تو اس نے ایک ایسے شخص کو اپنی کوششوں کا آلہ بنایا جس نے قصر امن میں پہلا ایم پھینکا۔ اور افسوس ہے کہ اس کے اجزاء کی ترکیب میں مولوی غلام حسن صاحب پشاور ہی شامل تھے اور دوسرے شیخ رحمت اللہ علی تھے۔ نشانہ تو تاک کر مارا گیا تھا مگر خدا تعالیٰ نے اپنی قدرت کا زبردست ہاتھ دکھا دیا۔ تاہم امن میں ضرور خلل پڑا۔ اور اس کا اثر ایسے تک کچھ نہ کچھ چلا جاتا ہے کوئی ہمیشہ خالی نہیں جاتا کہ ایک نہ ایک بات سننے پر ایسے میں پیش نہ کی جاتی ہو۔ دشمن وار کرتا ہے مگر خدا کے فضل سے خالی جاتا ہے جیسا کہ تمہیں حکم اللہ ایتہ وارد تشریح ہے اور یہی ہمارے حق پر ہونے کی ان سٹ نشانہ ہے کیونکہ خلیفہ برحق کی صداقت کا نشان بھی یہی فرمایا دیکھتے ہیں لہم دینہم الذی ارضی لہم۔ خوف کا آنا ضروری ہے مگر یہ خوف اس لئے نہیں کہ جماعت تباہ ہو بلکہ اس لئے تا اس کے خلیفہ کی شان دنیا پر ظاہر ہو۔

تازہ حملہ  
دشمن کا تازہ حملہ یہ ہے کہ اس نے ایک طرف سے صاحب کا ایک خط دیا گیا ہے جس میں مولانا نے ایک فتنہ پڑانے کی تفرقہ انداز حدیث السن کو (جس نے تصور انحصار ہوا خلیفہ ثانی کے حضور بڑے عجز و نیاز سے منافی کا خط لکھا تھا۔ اور یہ کہ میں ایک بیعت کروں گا منافی ان فیصلہ مباحثہ شملہ تک مجھے سے پیغام والوں نے استدعا کی ہے کہ خاموش رہوں اس لئے میں رکا ہوا ہوں جس پر میرے اسی وقت کہہ دیا تھا کہ ما وجدنا الا کفر و کفر من عہد (۲) اذا وعد اختلف) جواب دیا کہ حضرت مسیح موعود کی نبوت ختم ہو چکی ہے۔ بس اتنی ہی بات پر آسمان سر پر اٹھا لیا ہے کہ دیکھو مسیح موعود نبی نہیں۔ غیر نبی ہیں وہ کچھ بھی نہیں ایک مجدد ہیں۔ میاں صاحب ایک سال و فصل اور شکر کی ہیں غالی ہیں۔ وغیر ذلک من الہفوات۔ میں تو حیران ہوتا ہوں۔ کہ یہ کوئی نبی بات نکالی ہے۔ جسکی بنا پر آنا شور مچا ہے یہ بات تو تم لوگ پہلے کئی دفعہ پیش کر چکے ہو کہ مولانا سید محمد صاحب حضرت مسیح موعود کو ظلی اور جزوی نبی کہتے ہیں۔ اگر تم یہ عقیدہ ہمارے خلاف سمجھتے ہو تو بتاؤ ہم نے کب کہا ہے کہ حضرت مسیح موعود ظلی نبی نہیں۔ فرق تو ظلی کے معنوں میں

سوا کی تشریح ہمارے خلاف تم لوگ دکھا نہیں کے کیا مولانا محمد حسن کے نزدیک بھی جزوی نبی کا وہی مفہوم ہے جو تم سمجھتے ہو۔

سوا اس کے لئے۔ میں ایک آسان طریق فیصلہ پیش کرتا ہوں سنو اور غور سے سنو! مولوی محمد علی صاحب اپنے چناؤ نام ٹرکٹ میں لکھتے ہیں:-

”میاں صاحب کے حضرت مسیح موعود کی جزوی نبوت انکار کرنے اور نبوت کا مسئلہ آپ کی طرف منسوب کرنے کا نتیجہ یہ ہے کہ مسیح موعود کی وحی کو قرآن کے برابر تہمیتیں لجانا۔ نہ اسکو نمازوں میں پڑھ سکتے ہیں نہ بجائے قرآن کے اسکی تلاوت کر سکتے ہیں۔ فرق پڑتا ہے تو صرف ایک کہ اگر مسیح موعود نبی کامل ہیں۔ تو کل روئے زمین کے اہل قبلہ کلمہ گو اس دن سے جس دن سے اپنے مسیح کا دعویٰ کیا کا فر اور دائرہ اسلام سے خارج قرار پاتے ہیں اور اگر جزوی نبی ہیں تو کفر کے فتووں کی طرح کہتی ہے“

آخری سطور جن پر لکھی ڈالی گئی ہے پھر ایک بار پڑھ لو اس کا نتیجہ یہی ہے کہ مولوی محمد علی صاحب کے نزدیک مسیح موعود جس طرح کے جزوی نبی ہیں اس سے کفر کے فتووں کی جڑ کٹتی ہے اور ہم جس طرح کا نبی مانتے ہیں اسے کامل کہو یا مطلق یا ظلی یا جزوی۔ اس کے منکروں کا کافر ہونا لازم آتا ہے۔ اب مولانا محمد حسن کے مندرجہ ذیل الفاظ پڑھو جو اسی تمہاری تازہ شہادت میں چھپے ہیں۔

”جواب نمبر ۴۔ جن انبیاء کا ذکر بلغظ نبوت خواہ نبی مشرعی ہو یا جزوی اور تابع نبی ہوں جیسا کہ حضرت علی وغیرہ۔ ان کا انکار کرنا کفر ہے جو دائرہ اسلام سے خارج کر دیتا ہے“

اب بولو اور بتاؤ کہ جزوی نبی کا جو مفہوم تمہارے ذہن میں ہے اگر وہی مولانا سید محمد حسن صاحب کے داغ میں ہے تو کیا وہ ہے کہ تم لکھتے ہو۔ جزوی نبی مانتے سے کفر کے فتووں کی جڑ کٹتی ہے۔ اور مولانا محمد حسن صاحب فرماتے ہیں کہ جزوی اور تابع کا انکار کفر ہے۔ اور اگر غالب تھا کہ تم اس کفر کو اندرونی کفر بنا کر تاویل کرتے اس لئے آپ کھلا کھلا فرماتے ہیں جو دائرہ



کی پیشگوئی (سیدنا) محمدی کے حق میں تھی جسکی نسبت تمہارے  
 بولائی میں فرمایا کہ وہ اولوالعزم ہوگا۔ اور جس کا حوالہ مولانا  
 نور الدین کے نام کے مکتوب میں دیا ہے کہ وہ اولوالعزم ہوگا  
 اور حسن و احسان میں تیز نظیر بخلق مابینشاء (لے نہایت  
 دریدہ دہنی سے انہی لوگوں نے بلکہ خود یہ نصیحت کر نیوالے نے  
 اسلام کا خطرناک دشمن۔ پوپ۔ ضال۔ مشرک۔ گدی قائم  
 کرنے والا۔ جاہل۔ نادان۔ بلکہ غضب میں اندھا ہو جانے والا  
 قوم کو گٹھ میں گرانے والا۔ صریح جھوٹ بولنے والا۔ افترا کرنے  
 والا۔ غلط کار۔ قرار دیا۔

**خلیفہ اول کو پیامیوں  
 کا صدی کہتا**

پھر حضرت مولانا نور الدین  
 رضی اللہ عنہ کو ہمدی اور  
 خلیفہ برحق مان کر اسے  
 اسلام کا بیچن۔ سلسلہ کا تیاہ کرنیوالا۔ اور صدی کہا۔ اور یہ  
 تمہارے ہاتھ کے لکھے ہوئے خط کے الفاظ ہیں جسکی نقل بلکہ صورت  
 عکس میں پھر کسی وقت بشرط ضرورت دوں گا۔ اس وقت عیدائش  
 بن سلام کا واقعہ کیوں یاد نہ آیا۔ اور کیوں اس گندے سلوک کے  
 پاک سلوک سمجھا۔

**فاضل امر وہی  
 کی ہتک**

پھر اسی بزرگ (مولانا محمد حسن) کے  
 حق میں جسکی تازہ شہادت کی بنا پر  
 عیدائش بن سلام کا واقعہ آنکھوں سے گھٹنے  
 لگا جان ناواؤں کے گستاخوں نے نہایت دریدہ دہنی سے کام لیا  
 اور لکھا کہ سلسلہ قبول الہامات میں سے کیا مولوی نکلا۔ اور  
 یہ کہ پٹھے کی عقل ماری گئی ہے اور یہ کہ لنگر خور و طبقہ خوار جس  
 استدلال پر بیٹھے بھی ہنستے ہیں۔ کیا اسوقت اس ناصح کی آنکھیں  
 اندھی ہو گئی تھیں۔ اور اسوقت عیدائش بن سلام کا واقعہ سننے  
 آتا تھا کہ جسے اتنی داعلم مانتے تھے اور جسے فاضل سلسلہ جانتے  
 تھے اسے مذکورہ بالا خطاب دیا۔ یہ گندہ سلوک اسوقت کیوں جائز  
 ہو گیا تھا۔

**سیدنا محمود کو پاک نفس  
 مان کر پھر ضال کہتا**

پھر جب پہلے پہلے الوصیت  
 کے اس فقرہ کے ماتحت  
 ”اور چاہیے کہ  
 جماعت کے بزرگ جو نفس پاک رکھتے ہیں میرے نام  
 پر میرے بعد لوگوں سے بیعت لیں“  
 سیدنا محمدی کو ان لوگوں نے بیعت لینے کا مجاز ٹھہرایا اور

انہیں جماعت کا بزرگ و پاک نفس مان لیا۔ اور ان کے  
 تقویٰ و عزت کا اعتراف کیا تو کیوں تقویٰ ہی ان کے  
 بعد بلکہ دوسرے ہی روز خود اس ناصح اور اسکے خیر کا نام  
 اور دیگر فقہار پیغام نے یہودیوں کی طرح لعنتیں شروع  
 کر دیں اور گندہ سلوک کیا۔

کیا حضرت محمدی نے مسیح موعود کو نبی کہتا اسکے بعد  
 شروع کیا۔ کیا اپنی فتنہ پیغام اور اس کے رفقائے ناکام  
 کو معلوم نہ تھا کہ سیدنا محمدی مسیح موعود کو نبی مانتے  
 ہیں اور اس کے منکرین کو اسی گروہ میں شامل کرتے ہیں جس  
 میں دیگر انبیائے عظام کے نہ ماننے والوں کو۔ باوجود یہ علم  
 رکھنے کے پھر آپ کو بزرگ نفس و پاک نفس تسلیم کیا۔ آپ کے  
 تقویٰ اور عزت کا اعتراف کیا۔ اور دوسرے روز ہی لعنتیں  
 شروع کر دیں اور ایسا گندہ سلوک کیا کہ بد بخت یزید و عمر  
 نے بھی اولاد رسول سے انہیں کیا۔ نہ کسی رافضی نے ابو بکر و  
 عمر سے۔ نہ کسی خارجی نے علی بن ابی طالب سے۔ چیزان ہوں  
 کہ اسوقت یہ عیدائش بن سلام کا واقعہ کیوں آنکھوں کے سامنے  
 نہ پھرا۔ ہے کوئی تم میں سے جو میرے اس مطالبہ کا  
 جواب دے۔ کہ عزت اور تقویٰ کا اعتراف کر کے پھر باوجود  
 عدم تبدیلی معتقدات یہودی کی طرح لعنتیں برسانے والے  
 تم ہو یا ہم۔ اور ہے کوئی تم میں سے جو یہ کہے کہ ہم بھی  
 جزوی اور تابع نبی کے منکر کو خارج از دائرہ اسلام  
 کہتے ہیں۔ کوئی نہیں کوئی نہیں۔

تمہارے  
 آپس لے میرے دوستو! لے میرے معزز بھائیو!  
 لے میرے بزرگو! لے میرے عزیزو! تم ایسی  
 ایسی تحریروں سے گھبراؤ نہیں۔ ڈرنا گوا نہیں۔ ثابت قدم  
 رہو۔ طوفان میں چٹان بن جاؤ۔ کہ وہ جسکے دلوں میں مرض ہے  
 وہی فتنے میں پڑتے ہیں۔ جو صدق دل سے ایمان لائے ہیں  
 ان کا تو ایسی ایسی باتوں سے اور بھی ایمان پختہ ہوتا ہے جیسا  
 آیت مندرجہ ابتدائے مضمون سے واضح ہے۔ کیا ہم نے مسیح  
 موعود کو کسی خاص احمدی کے کہنے سے مانا ہے ہم نے تو خدا کے  
 کلام خدا کے نشانات اور اسکے خاتم النبیین کی گواہی سے مانا  
 ہے وہ اب تک زندہ اور زندگی بخش اور داعی الی الخیر ہے جب تک  
 وہ لا تبیل ہے ہمارا عقیدہ بھی نہیں بدل سکتا نہ انشاء اللہ۔ اخیر میں ایک آیت عرض کرتا ہوں۔ اسپر کار بند ہو۔  
 ولا یخسرکم اللہ العزیز۔ ان الشیطن لکم عدو و فاتخذوہ عدوا۔ انما یدعوہا حزبہ لیکونوا  
 من اصحاب السعیۃ۔

**اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ  
 الْاِسْلَامُ  
 کے اسلام نام میں مذہب کی غرض**

یہ مضمون برادر نذیر احمد خان صاحب نے لکھا ہے جو  
 انٹرنس پاس کر کے اپنے دینی شوق کی وجہ سے مبلغین  
 کالج میں داخل ہوئے اور اب وہاں سے فارغ التحصیل  
 ہو کر الفضل کے ایڈیٹوریل سٹاف میں لے لئے گئے  
 ہیں یہ ان کا پہلا مضمون ہے۔ اللہ کرے زور قلم اور  
 زیادہ ہو۔ (ایڈیٹر)

**ظاہر کا اثر  
 باطن پر**

ظاہر کا اثر باطن پر پڑتا ہے۔ یہ ایسی ہی  
 اور سلم الثبوت بات ہے کہ کسی مذہب کا  
 پیرو خواہ وہ تین کو ایک اور ایک تین  
 کہتے والا ہے اور خواہ وہ ہزاروں ہزار نہیں بلکہ کروڑوں  
 کروڑ خداؤں کا پوجاری ہو۔ اور خواہ وہ کسی بے قدرت  
 عاجز اور کمزور خدا کا ماننے والا ہو یا کسی زبردست طاقت  
 اور غالب حکیم علیم ہستی کی عبادت کرنیوالا ہو۔ عرض کسی  
 مذہب کا پیرو ہو۔ اس بات کا انکار نہیں کر سکتا بلکہ اقرار  
 کرے گا اور نہ ماننے والوں سے اوار کر لئے گا۔ کہ ظاہر کا اثر  
 باطن پر ہوتا ہے۔ اور اسی ظاہر کے باطن پر اثر ہونے کی  
 وجہ سے بھی ناموں کا اثر مقصدوں پر جا کر پڑتا ہے۔

**بہا اور قوموں کے نام  
 بھی بہا داراں ہوتے ہیں**

ہاؤ۔ کسی بڑے آدمی کا نام جس نے دنیا میں کوئی کام کر کے  
 دکھایا ہو۔ جسے دنیا کو اپنے کارناموں سے جو حیرت کر دیا  
 ہو۔ ایسا نہیں پاؤ گے۔ جو کمزوری۔ بزدلی۔ سستی۔  
 بے ہمتی۔ ذلت اور عجز پر دلالت کرتا ہو۔ ان لوگوں کے  
 نام تمہیں تاریخ میں ایسے ہی لینگے۔ جسے شجاعت۔ شہادت  
 دلیری۔ بہادری۔ استقلال اور عجب ٹپکتا ہو۔ دنیا کی

وہ لا تبیل ہے ہمارا عقیدہ بھی نہیں بدل سکتا نہ انشاء اللہ۔ اخیر میں ایک آیت عرض کرتا ہوں۔ اسپر کار بند ہو۔  
 ولا یخسرکم اللہ العزیز۔ ان الشیطن لکم عدو و فاتخذوہ عدوا۔ انما یدعوہا حزبہ لیکونوا  
 من اصحاب السعیۃ۔

مغلوب اور حاکم قوموں کے افراد کے ناموں پر نظر ڈالو۔ ناموں میں ایک بین فرق نظر آئے گا۔ غالب قوم کے افراد کے نام کا اُس کے غالب ہونے پر دلالت کر رہے ہوں گے۔ اور مغلوب قوم کے افراد کے ناموں سے ہی اُس قوم کی پستی مترشح ہو رہی ہوگی۔

**ذلیل قوموں کے نام بھی ذلیل**  
اپنے ملک ہندوستان میں ہی ایسی بہت سی قومیں ہیں جو اس وقت از حد درجے کی ذلیل

اور مغلوب ہیں۔ ان کے افراد کے ناموں کو ہی اگر دیکھو تو نام سے پہچان لو گے کہ یہ شخص فلاں قوم کا ہے۔ مثلاً خاکروبیان کے نام ہی انکی حالت کو ظاہر کرتے ہیں کسی کا نام گھسیٹا ہے اور کسی کا فتو۔ تو انسان نام شکر ہی اسکی قوم کا پتہ لگالیتا ہے۔

**مسلمانوں کی گذشتہ اور موجودہ حالت ان کے ناموں سے ظاہر ہے**  
مسلمانوں کو وجہ یہ قوم عروج پر تھی اور اس قوم کی ہمتیں بلند تھیں اور یہ قوم ترقی کی طرف پرواز کر رہی تھی تو اس وقت کے

ناموں میں کسی کا نام جہاں گئے نظر آتا ہے کوئی عالمگیر اور کوئی شاہجہاں کہلاتا ہے لیکن جو وقت یہ قوم گرتی گرتی گری اور اسکی ہمتیں پست اور اراوے کوتاہ ہونے پھر اسکے ناموں میں بھی فرق آنا شروع ہوا۔ اب جہاں گئے عالمگیر کی بجائے ناظر حسین جگتے اب انھوں نے ناظرینے کو بیسے بڑا احمد تسلیم کر لیا۔ ہاں چونکہ مسلمان ابھی اس حالت کو نہیں پہنچے جس حالت کو ہندوستان کی لو بہت سی اقوام پہنچ چکی ہیں۔ اس لئے ابھی اسکے ناموں میں زیادہ فرق بھی نہیں پڑا۔ اور چونکہ مسلمانوں میں اس بات کا اثر باقی ہے کہ اسم کا اثر موسوم کی حالت پر پڑتا ہے اس لئے وہ اپنی اولاد کے نام اپنے بزرگوں کے ناموں پر جو بڑے بڑے ولی اور بزرگ اور نیک مرد ہو گزرے ہیں رکھتے ہیں تاکہ اس نام کا اثر اس موسوم پر پڑے اور یہ بھی نیک اور صالح ہو جائیں۔

غرض نام ایک ایسی چیز ہے کہ وہ اپنے موسوم کی غرض کو بیان کرتا ہے۔  
**ہمارے مذہب کے نام ہی اسلام کا نام**  
اسلام بھی اسی طرح ہے جس طرح دوسرے

نام موسوم کی غرض کو ظاہر کرتے ہیں۔ مذہب کی غرض کو ظاہر کرتا ہے۔ اسلام عربی لفظ ہے اور اس کا مادہ س ل۔ م ہے۔ جس سے سلم بنتے بیڑھی اور سلامت بمعنی سلامتی الفاظ بھی نکلے ہیں۔ ان تینوں لفظوں۔ اسلام سلم۔ سلامت کے معنوں پر یکجائی طور پر غور کرنے سے پتہ لگتا ہے کہ س ل۔ م مادے میں ایسی حفاظت کے معنی پائے جاتے ہیں جو حفاظت کسی طریق سے بھی ہو سکتی ہے۔ چونکہ اسلام س ل۔ م مادے سے نکلا ہے اس لئے جس قدر بھی حفاظت کے طریق ہو سکیں گے وہ لفظ اسلام میں پائے جائیں گے اگر کوئی حفاظت فرمانبرداری سے ہو سکتی ہے یا عروج سے ہو سکتی ہے یا سلامتی سے ہو سکتی ہے غرض جس طرح بھی ہو سکتی ہے وہ سب لفظ اسلام میں آجاتی ہے۔ اب اس نام اسلام سے مذہب کی غرض پر خوب روشنی پڑتی ہے۔ کیونکہ اسلام فرمانبرداری کے معنی بھی دیگا سلم کے معنی بھی دیگا۔ اور سلامتی کے معنی بھی دے گا۔ تو پس اسلام دنیا میں مذہب کی غرض کو اس طرح ظاہر کرے گا کہ مذہب انسان میں فرمانبرداری پیدا کرتا ہے صلح اور

اشتی اور امن قائم کرتا ہے اور یہ انسان کو بلند می کی طرف لے جاتا ہے۔ غرض اللہ تعالیٰ نے ہمارے مذہب کا نام اسلام رکھ کر ہی مذہب کی غرض کو بتلادیا۔ اس لئے تو فرمایا **اِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللّٰهِ الْاِسْلَامُ**۔ یعنی اللہ تعالیٰ کے نزدیک سچا وہی مذہب جو مذہب اختیار کرے کسی غرض کو پورا کرتا ہے۔ پس دنیا میں ایک ہی مذہب ہے۔ اور وہ اسلام ہے کہ جس کا نام لیتے ہی مذہب کی غرض ہمارے ذہن میں آجاتی ہے کہ کس لئے ہم نے مذہب اختیار کرنا ہے دنیا میں اور کوئی مذہب نہیں۔ اور کسی مذہب کو یہ فرقہ حاصل نہیں کہ اس کا نام لیتے ہی مذہب کی غرض ہمارے ذہن میں آجائے۔ یہ خصوصیت اسلام میں ہی ہے اور کسی کو نصیب نہیں۔

**قلیضہ ثانی کن الفاظ میں بیعت لیتے ہیں**  
وہ فارم جو غیر احمدیوں کی سلسلہ احمدیہ میں داخل کرنے کیلئے چھے ہیں انکے اس فقرہ کی بنیاد پر کج چھوٹی کے ہاتھ پر بیعت کو کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہونا ہوں پیغام اعتراض کرتا ہے کہ جو احمدی بیعت کرتے ہیں کیا وہ غیر احمدی

ہوتے ہیں جو آیا واضح ہو کہ تم بیعت کر کے دیکھ لو کسی احمدی یہ الفاظ نہیں کہلاتے جاتے۔ رجبا الغیب بات کرنا شیوہ ہونما نہ نہیں پھر ایک نہایت ناپاک فقرہ لکھا ہے کہ مرزا محمدا احمدی احمدی ہی نہ تھا۔ اوید بخت اپنے امیر اور اسکے خاص رفقاء سے پوچھ کہ کیا صدر انجمن احمدیہ کا ممبر حضرت مسیح موعود نے ایک غیر احمدی کو بنا دیا تھا؟ پھر کیا صدر انجمن کا ممبر مجلس غیر احمدی تھا؟ چھکے زیر صدارت تمہارے اجلاس ہوتے ہے پھر تمہارا امیر ایک غیر احمدی کے پیچھے اتنے سال بعد واکرنا رہا۔ پھر جب تم سب لوگوں نے اسے بزرگ و پاک نفس تسلیم کر کے مجاز بیعت ظہر ایا تھا تو کیا غیر احمدی کو بنا دیا تھا۔ پھر جب تمہارے ماں تمہاری مجلس شوریٰ نے اسے اپنا امیر تسلیم کرنے پر آمادگی ظاہر کی تھی تو کیا ایک غیر احمدی کو یہ پوزیشن دی تھی۔ تھ ہے اس دل آزاری اور یہودہ نگاری پر۔ کہ اپنی سلسلہ باتوں کا بھی پاس نہیں۔

**انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اعجاز کی ہتک**  
پیغام نے عقائد محمودیہ سے بیزاری کے اعلان کے

ماتحت چند نام دو تین اشاعتوں میں دیر کئے جب یہ فتنہ اٹھا ہے اس وقت سے لیکر ایک بتکل بڑا کس نام بنے اور انکی بھی جو حقیقت ہے اسکے اعتبار سے وہ کاڑ گھر دیکھتے ہیں تاہم یہاں یہ بحث نہیں کرنا چاہتا بلکہ اس گستاخی اور بے ادبی کی طرف توجہ دلانا ہوں جو ان نااہلوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں کی چونکہ ذخیرہ ختم ہو گیا اس لئے موزر پیغام لکھتا ہے کہ اب تو یہ خلون فی دین اللہ افواجاً کا نظر پیش نظر ہے اس لئے گنتی کو چھوڑا جاتا ہے گویا ان کے نزدیک سید المرسلین کے ہم عقیدہ بھی جب سنیں کبیل سے بڑھ گئے تھے تو یہ خلون فی دین اللہ افواجاً کی آیت نازل ہو گئی تھی ایک عیسائی ایک آریہ اس سے بڑھ کر آنحضرت صلعم پر کیا اعتراض کر سکتا ہے جو اس نادان نے اپنے امیر کی جھوٹی مشیخت جتانے کے لئے لکھ دیا ہے

انوسس یہ دراصل ستر ہے اس کلمہ کی جو خواجیوں نے ہمارے ترجمہ القرآن کے بابے میں غلط لکھ دیا ہے کہ اسمیں سراسر ختم نبوت کی ہتک ہے۔ مولانا نور الدین فرمایا کرتے تھے کہ جو کسی کو جھوٹا الزام دیتا ہے مرتا نہیں جتیک اس میں خود گرفتار نہ ہوئے۔

# دعوت الی الخیر

رشتہ میں تبلیغ اہمیت  
مکتوب قاضی عبدالصمد آبی لہی بی بی

**ایک اور لیڈی**  
الحمد کہ اس ہفتہ ایک اور لیڈی مسلمان ہوئی ہے اس سے گذشتہ جون ۱۵

سے خط و کتابت ہو رہی تھی۔ ایک خط میں اس نے ظاہر کر دیا تھا کہ میں نے مسلمان ہونے کا ارادہ کر لیا ہے۔ پچھلی دفعہ ملاقات پر اس کو حضرت صاحبک منسلق مفصل طور پر بھیجا گیا تھا جس کا ذکر میں نے اپنی گذشتہ رپورٹ میں کیا تھا۔ شرائط بیعت وغیرہ بھی بتا دی تھے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس ہفتہ اس نے فارم بیعت پُر کر کے بھیج دی ہے۔ جو ارسال خدمت عالی ہے اس کے ساتھ ایک اور بیعت کا فارم ہے جس کی فارم سابقہ جہاز کے ڈوب جانے کی وجہ سے حضور کو نہیں پہنچی۔ اس لئے دوبارہ لیکر ارسال خدمت کی جاتی ہے۔

**برادر شہر کو ریو**  
برادر شہر کو ریو پھر اپنے بڑے لڑکے کے ہفتہ کے روز ملاقات کے لئے آئے عرصہ سے ہم دونوں کم فرسٹی

کی وجہ سے ان کو مل نہیں سکتے تھے۔ دو دفعہ انہوں نے ملاقات کرنے کا ارادہ ظاہر کیا۔ مگر بعض روز کا دلوں کی وجہ سے ملتوی ہوتا رہا۔ آخر وہ خود اپنے کام کو چھوڑ کر در سے چودہری صاحب کی عیادت کے لئے آئے۔ تین چار گھنٹے ہمارے ساتھ رہے۔ اسلام کے متعلق مختلف حالتوں میں ذکر ہوتا رہا۔ بہت ہی مخلص معلوم ہوتے ہیں۔ حضور کی خدمت میں خط لکھنے کا ارادہ ظاہر کرتے تھے۔ غالباً اسی خط کے ساتھ ہی وہ بھی پہنچا ہو گا۔

دوسری ملاقات مسٹر منس سے ہوئی اسے چودہری صاحب نے سمجھایا کہ قرآن شریف میں خدا تعالیٰ کے کیا کیا صفات بیان کئے گئے ہیں اس کا یہ اعراض تھا کہ اگر خدا تعالیٰ اپنے بندوں سے محبت کرتا ہے تو پھر جنسین اور نیاہ بیان کیوں آ رہی ہیں سب کو بند کیوں نہیں کر دیتا۔ اس اعراض کا اس کو پورے

طور سے جواب دیا گیا۔ پھر حضرت سیح علیہ السلام کی تعلیم اور حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود کی سوانح پر گفتگو ہوتی رہی ایک پارہ قرآن شریف کی خرید کا وعدہ کرتے ہیں۔

**خط و کتابت**  
خط و کتابت بدستور ہوتی رہی۔ ایک مکتوب سوئٹس سے عرصہ سے خط

کتابت ہو رہی ہے مسئلہ نسخ پر پیراز در دینا ہے اور کتابت ہے کہ یہی سب تعلیموں کا لازمی مخفی ہے۔ جو ہم کو معلوم ہوا ہے۔ آپ کے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کا علم تو تھا مگر اس واسطے لوگوں کو نہیں سمجھاتے تھے کہ وہ ابھی اس کے قابل نہ تھے۔ اس کی مثال ایسی ہے جیسے ایک شخص نے کوہ ڈرانا سکھایا جائے۔ ان کا خیال تھا کہ جب ترقی کرینگے خود بخود ان کو یہ معلوم ہو جاوے گا چنانچہ اب زمانہ ہے یہ ہم کو معلوم ہو گیا اس کو پوچھا کہ کیا گیا کہ یہ بخیر نئی نہیں بلکہ بہت پرانی ہے۔ پرانے مصری۔ یونانی اور ہندو اس کو ملتے تھے۔ مصر اور یونان میں تعینات کی وجہ سے اس کا نام و نشان مٹ گیا۔ مگر ہندوستان ایک حوصہ تک اس غیر تاثیرات سے محفوظ رہنے کی وجہ سے ابھی تک اس کو قائم رکھے ہوئے ہے۔ پھر یہ بھی کہ یہ مسئلہ واقعی قدیم لوگوں کے کم تربیت یافتہ عقولوں کے مطابق ہو گا۔ کیونکہ ان کے دماغ اس قدر ترقی یافتہ نہ تھے کہ آئندہ زندگی میں کو وہ ضرورتاً مانتے تھے کسی طرح سمجھ سکتے۔ اس کے سمجھنے کے لئے انہوں نے یہ بھی خیال کر لیا کہ ہم ہی دوسری زندگی میں مختلف جائز بن جاتے ہیں۔ ابھی اس کا جواب نہیں آیا ہے۔

**ایک طالب حق جو اسلام سے قریب ہے**  
اسی طرح سے چھوٹے چھوٹے خطوط کی تلاش میں حق کو کھنگنے سوختہ سی ہیں

مسٹر ایون بہت قریب آ رہا ہے۔ اس کے خط سے اقتباس ارسال خدمت ہے "آپ کے مکتوب کا بہت بہت شکریہ ہے یہ میری روحانی تقویت کا موجب ہوا۔ میں اپنے اندر ایک نئی روح زندگی کی محسوس کر رہا ہوں" اس کو بعض ٹریکٹ تقسیم کرنے کے لئے دیئے

ہوئے ہیں۔ کھتا ہے کہ میں انکو ابھی تک تقسیم کرنا جاتا ہوں اس کا اثر لوگوں پر بہت اچھا ہوا ہے۔ لوگ اس کی نقل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔

میرے ساتھ چودہری صاحب کے بعد خط و کتابت جاری رکھنے کی خواہش ہے حضور دعا فرما دیں اللہ تعالیٰ اس کو نور ایمان بخشے اور راہ راست پر لاوے۔

**احمد علی لیکچر کا اثر**  
ایک لیڈی آپ کے خط کے ساتھ جو لیکچر اس کو بھیجا جاتا ہے اس کے شکر یہ میں لکھتی ہے کہ مجھے

ان مضامین سے بڑی دلچسپی ہے۔ اور قدر کی نگاہ سے ان کو دیکھتی ہوں۔ یہ ایسے زبردست ہیں کہ قریباً قریباً مجھے ماننے کے درجہ پہنچا دیتے ہیں۔

**ایک احمدی لیڈی**  
اس مکتوب (جمیل) کا خط اس نے بیعت کے فارم کے ساتھ بھیجا ہے حضور

کی خدمت میں بغرض ملاحظہ ارسال ہے۔

**ایک لیکچر کی تباہی**  
خاکسار کو ۱۶ جنوری کو لیکچر دینے کے لئے ادل مرتبہ جانا ہے

مضمون لکھا گیا ہے "اسلام جو ایک مسلم پیش کرتا ہے" ایک گھنٹہ کا ہے۔ اس کے بعد سوال جواب ہوں گے۔

**کاغذ کی گرانی**  
ناظرین الفضل سے یہ امر حقیقی ہے کہ یہ کاغذ جس پر اب الفضل چھپتے ہیں۔ بہ نسبت ماسبق دگنی قیمت پر خرید گیا ہے۔ گویا چالیس روپے ماہوار کا خرچ مزید کارخانہ الفضل پر پڑ گیا ہے اور خریداروں کی تعداد اس قدر ہے کہ اگر وہ سب پیشگی قیمت کرادیں تو بھی دو ہزار یا کم از کم ڈیڑھ ہزار روپے سالانہ مالکان الفضل کو گرہ سے دینا پڑتا ہے ان حالات میں آپ خود ہی خیال فرمادیں کہ نئے خریدار مہیا کرنے کی تدریجاً ضرورت ہے۔

# لندن کی دوسری چٹھی

محررہ ۲۰ جنوری ۱۹۱۶ء

ان خطوط میں یہ بات ملحوظ خاطر ہے کہ وہ اپنے مطاع کے حضور پرائیویٹ طور رکھتے ہوتے ہیں۔ اس لئے ان میں کسی قسم کے تفسیح یا سائنس سے قطعاً کام نہیں لیا جاتا۔ اگر یہی باتیں مضمون کے طور پر خواجی طرز میں لکھی جائیں۔ تو کچھ اور ہی رنگ ہو جائے مگر میں جھوٹ اور مبالغہ سے قطعی نفرت ہے کیونکہ ہم نے خبروں سے چندہ نہیں لینا۔ ہمارے مبلغین کا اجر تو اللہ پر ہے اور وہ سمیع و علیم ہے پ (ایڈیٹر)



## لیکچر کامیابی سے ہوا

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے

خادم کا بیلا لیکچر

۱۶ جنوری ۱۹۱۶ء کو

تھیوٹوٹیکل لاج میں قرار پایا ہوا تھا۔ کامیابی سے ختم ہوا الحمد للہ علی ذالک۔ یہ حضور کی دعاؤں کی برکات کا نتیجہ ہے۔ اور مجھے یقین ہے کہ حضور کی خلافت کے برکات میں سے ایک نمونہ ہے۔ کہ حضور کے فیض سے خاکسار اس خدمت کا موقع حاصل کرنے کے قابل ہوا ہے انہم زود فرود مضمون کا عنوان دو اسلام جو ایک سلم پیش کرتا ہے، تھا۔ یہ مضمون جو تین پاروں گھنٹہ میں وقت سینہ کے اندر پڑھا گیا۔ نقدا و سامعین ساٹھ ستر کے قریب تھی جسے وہاں کالائبر میں سو کم کے لحاظ سے بہت زیادہ سمجھتا تھا۔

ٹھیک ساڑھے تین بجے خاکسار نے مضمون شروع کیا۔ اور سوا چار بجے ختم کیا۔ سامعین توجہ سے اور دلچسپی سے سنتے ہوئے معلوم ہونے لگے اخیر پریزیڈنٹ صاحب نے سوالات کرنے اور جوابات دینے کے لئے آدھ گھنٹہ کا وقت دیا۔ اور سوال و جواب کا سلسلہ شروع ہو گیا۔

## اسلام کا بہترین نمونہ مسیح موعود احمد قادیانی میں

ایک صاحب نے یہ دریافت کیا کہ جو باتیں پیش کی گئی ہیں وہ حقیقی اسلام ہے۔ جو عملی رنگ میں لایا جاسکتا ہے یا جیسے کہ کرسچنٹی کے دو پہلوؤں کی طرح تھیوٹوٹیکل کرسچنٹی اور سہ کئیٹل کرسچنٹی مختلف ہے۔ میں نے کھڑے ہو کر کہا کہ یہی حقیقی اسلام ہے جو میں نے پیش کیا۔ اس کے عملی ثبوت کے لئے میں نے حضرت احمد قادیانی کا ذکر کیا ہے جس نے آہی احکام کی متابعت سے اور اپنی رضا کو اللہ تعالیٰ کی رضا کے لئے چھوڑ کر جو اسلام کی اصل غرض ہے۔ اصلی درجہ کار و دعائی درجہ پایا جو انسان اللہ تعالیٰ کے قرب میں حاصل کر سکتا ہے

اس نے اپنے نمونہ سے ثابت کر دیا کہ اللہ تعالیٰ تک پہنچنے کا راستہ بند نہیں حقیقی اسلام پر چلکر انسان قرب آہی حاصل کر سکتا ہے۔ پھر وہ ایسا پایا ہو جاتا ہے کہ خدا تعالیٰ اس کا منہ ہو جاتا ہے جس سے وہ بولتا ہے۔ اس کا کان اور آنکھ ہو جاتا ہے جس سے وہ سنتا ہے اور دیکھتا ہے۔ اس کا ہاتھ ہو جاتا ہے جس سے وہ پکڑتا ہے اور پاؤں ہو جاتا ہے جس سے وہ چلتا ہے۔ اسی ضمن میں میں نے یہ بھی کہہ دیا کہ اس زمانہ کا وہ موعود ہے جس کے لئے مسلمان ہندو اور عیسائی انتظار کر رہے تھے۔ اپنے دعوے کے اثبات میں اس نے آسمانی نشان دکھائے وغیرہ

## اسلام میں عورتوں کے حقوق

پتہ بتایا گیا۔ ہر ایک لیڈی نے سوال کیا کہ کیا یہ ٹھیک ہے کہ اسلام میں عورت کی روح نہیں ہے جو اب میں کہا کہ بالکل غلط ہے۔ اسلام میں مرد اور عورت اپنے عملوں کے لحاظ سے ایک طرح کے ہیں۔ ہر ایک کو اپنی اپنی نیکی کا بدلہ ملنے کا وعدہ ہے

اور برابر اجر ملتا ہے۔ ان میں کوئی فرق نہیں۔ روحانی رنگ میں وہ ایسی ترقی کر سکتی ہیں جیسے کہ مرد قرآن کریم میں ایک آیت یہ ہے۔ ان المسلمین والمسلمات والمؤمنین والمؤمنات.....

اس کا ترجمہ انگریزی میں کر کے بتایا کہ عورتوں کے ساتھ کوئی کمی نہیں۔ پھر اسلام میں ان کے لئے مختلف حقوق مقرر کئے ہیں۔ مثلاً وہ جائیداد کی وارث ہوتی ہیں جیسے مرد وارث ہوتے ہیں۔ ان کے ورثہ کے حقوق ہیں۔ وہ اپنے مال اور جائیداد کی خود مالک ہیں۔ اس کے انتظام اور خرچ کا ان کو خود اختیار ہے۔ اسی طرح سے ان کے سوشل حقوق ہیں۔ جس کی وجہ سے ہم ان کو نہایت عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ہم ان کی عزت صرف بیوی کے لحاظ سے نہیں کرتے بلکہ بلحاظ ماں کے ہیں۔ بچو بھی اور فالہ وغیرہ کے لحاظ سے بھی کرتے ہیں۔ بیان میں نے ایک واقعہ بیان کیا۔ جو مجھے چند ہفتے ہوئے سننے میں آیا۔ ہماری خادمہ کی ماں مونہیہ سخت بیمار ہو گئی۔ حالت خطرناک ہو گئی۔ اس کے بھائی کو جو فرانس کے میدان میں خبر پھینچی چٹھی کے لئے درخواست دی منظور نہ ہوئی۔ اور کہا گیا کہ اگر تمہاری بیوی ہوتی تیا چٹھی مل سکتی۔ مگر ماں کی وجہ سے چٹھی کی کوئی ایسی ضرورت نہیں۔ پھر میں قرآن کریم میں سے ماں کی قربان پر داری اور اس کے ساتھ وفاداری کا حکم سنایا۔

## تہنیت کا مسئلہ صحیح نہیں

ایک شخص نے سوال کیا کہ عیسائی مشنریوں کی بابت تمہارا کیا خیال ہے۔ کہ وہ ہندوستان میں عیسائیت کس طرح سے پیش کرتے ہیں۔ اور کیا کیا خیال ہے۔ میں نے کہا تہنیت جیسا مسئلہ جسکو ہرگز سمجھ نہیں سکتے پیش کرتے ہیں۔ کہ ایک تین میں اور تین ایک (اس پر قبضہ پڑا) اگر مانا جاسکے کہ خدا کے صرف تین اظہار ہیں۔ (جو بذات خود کامل خدا ہیں۔ تو مسیح علیہ السلام کہتے ہیں کہ میرا باپ مجھ سے بڑھ کر ہے۔ اس سے معلوم





# حضرت مسیح موعود کی تخریریں مسوخ نہیں

گو جراتوالہ سے ایک شخص نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام کی خدمت میں لکھا کہ آپ میرا مہربانی یہ بتائیں کہ آیا مسیح موعود کی تخریریں صرف سلسلہ نبوت کے متعلق ۱۹۰۱ء سے پہلے کی مسوخ ہیں یا تمام کتابیں۔ اگر مسوخ ہیں تو کس نے کیں۔ اور کیوں۔ اور اگر حضرت صاحب ہی نے مسوخ کی ہیں تو جو الہ دیجئے۔ کس جگہ انہوں نے عقیدہ کو بدلایا ہے۔ اگر بعد میں مسوخ ہوئیں تو کس نے کیں۔ اور کیوں۔ یہ سب عرض ہے کہ آپ اپنے عقیدہ سے بھی مطلع کریں۔ تاکہ اندہ کے لئے ہدایت کا موجب ہو۔

اس کے جواب میں حضور نے لکھا یا کہ حضرت صاحب کی تخریروں کو کوئی مسوخ نہیں کر سکتا۔ اور نہ مسوخ سمجھ سکتا ہے۔ سوائے ان کے جنہیں خود حضرت مسیح موعود نے مسوخ کیا۔ حضرت مسیح موعود نے حقیقت الوحی صفحہ ۱۴۹ میں لکھا ہے۔ ”ادام میں میرا یہ عقیدہ کہ جبکہ مسیح ابن مریم کی نسبت یہودی اور اگر کوئی امر میری فضیلت کی نسبت تہذیب میں اسکو جزئی فضیلت قرار دیتا۔ مگر بعد میں جو خدا تعالیٰ کی وحی پس آپ کی کسی کتاب میں جو ۱۹۰۱ء سے پہلے کی ہو۔ اگر کوئی تخریر ایسی ہے جس میں یہ لکھا ہو کہ آپ غیر نبی ہیں۔ تو اتنا خود حقیقت الوحی کے فیصلہ کے مطابق مسوخ سمجھا جائیگا۔ باقی نہیں میرا عقیدہ ہے۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ اور یہ کہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود اور مہدی موعود تھے۔ اور نبوت کا جواہر انہوں نے دعویٰ کیا تھا وہ درست اور صحیح تھا۔ وہ غیر نبی نہ تھے۔ بلکہ نبی تھے اور نبی کے علاوہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی بھی تھے اور ان کی نبوت ظلی اور روزی نبوت تھی جس کے یہ معنی نہیں کہ آپ نبی نہ تھے۔ بلکہ صرف یہ معنی ہیں کہ آپ کو نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں ملی۔“

## آیت الحثیث للحیثین کے معنی

ایک دوست نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی سے دریافت کیا کہ شیعوں صاحبان ایک سوال کیا کرتے ہیں کہ قرآن شریف میں ہے کہ حثیث عورتیں جنہیں مردوں کے واسطے ہیں اور جنہیں مرد واسطے جنہیں عورتوں کے ہیں۔ تو اس صورت میں لوط علیہ السلام کی بیوی اور نوح علیہ السلام کی بیوی کا جو قرآن میں ذکر ہے۔ اس کا کیا جواب ہے اور فرعون کی بیوی چونیکو کا رتھی۔ اس کے متعلق کیا کہا جائیگا حضور نے اس کے جواب میں اپنے دست مبارک سے یہ الفاظ تخریر فرمائے۔ کہ ”میں تو اس کے یہ معنی کرتا ہوں۔ کہ جنہیں بائیں جنہیں لوگوں کے حق میں کہی جانے کے لائق نہیں۔ اور جنہیں لوگ ہی جنہیں کلمات کے مستحق ہیں۔“

## خواجہ کی نامی

امرت میں اب شور توڑ گیا ہے  
خواجہ کے لیکر ہوئے جس پر علماء  
حقا لہن نے اسے خط لکھا کہ تم نے اسلام کے خلاف بکچر دینے میں جن سے آنحضرت کی ہتک کی ہے اور ہمارے ساتھ مناظرہ کر لو۔ معزز ناظرین الفضل اس شخص نے ہم پر الزام لگایا تھا کہ آنحضرت کی ہتک کرتے ہیں باوجود مسیح موعود کا درجہ گھٹانیکے پھر بھی لوگوں نے اسے الزام دیا ہے جسے الاعمال، اس پر خواجہ نے ایک اور لیکچر دیا کہ مرزا صاحب سید عبدالقادر جیلانی وغیرہ مجدد کی طرح صرف محمد تھے آپ کو نبی کہنا آنحضرت کی ہتک اور خاتم النبیین کی عظمت کے خلاف ہے۔ اسی طرح بہت سے لکھو اس کے پھر اس کی تردید میں علماء مخالفین کا آج جمہور دہلیہ تھا جس میں انہوں نے حضرت مسیح موعود کی تصانیف کے حوالوں سے حضور کی نبوت کو پیش کر کے حاضرین کو آگاہ کیا کہ خواجہ نے بعض ذکیر بعض کے مطابق ذہن کا ہے نہ ادھر کا۔ وہ مرزا صاحب کی نبوت کا انکار کرتا ہے حالانکہ مرزا صاحب نے جابجا نبوت کا دعویٰ کیا ہے۔ چنانچہ ہر جگہ ہی آثار میں پڑھ کر آپ کی نبوت کا ثبوت پیش کیا اور خواجہ کو وہاں اور جھوٹا ثابت کیا۔“

## جلسہ دہلی کی کیفیت نمبر ۲

کل مہینہ کی کارروائی بھی الحمد للہ خوبی سے ختم ہوئی ناز عصر کے بعد سیرقا سمیٹلی صاحب کا لیکچر دفات مسیح پر ہوا۔ چوتھا تک ہوتا رہا۔ اخیر میں طالب علموں نے شور ڈالا وہ اس بات پر کہ میر صاحب نے مولوی بشیر بھوپالی کا ایک حوالہ پیش کیا تھا۔ اور کہا کہ وہ کہتے ہیں کہ میں نے یہ بات ابن جریر سے لی ہے۔ اس پر طالب علموں نے شور ڈالا کہ ابن جریر سے نکال کر دکھلاؤ۔ ہر چند انکو کہا گیا کہ مولوی بشیر کی کتاب لاؤ اس میں دکھلایا جاوے گا۔ مگر وہ کہتے تھے۔ زور سے اعلان کر دیا گیا۔ کہ ابن جریر لاؤ ہم نکال کر دکھائیں گے۔ شام کے بعد چوہدری صاحب کا لیکچر ہوا اور خدا کے فضل سے بہت سی عمدہ پیرایہ میں معنی چیز اور سو لیکچر ہوا۔ اختتام پر ایک مسلمان نوجوان نے بھی یہ سوال پیش کیا کہ بیشک یہ بات خوب وضاحت سے بیان کر دی گئی ہے کہ ان کو الہامی مذہب کی ضرورت ہے۔ مگر ہم جب تاریخ پڑھتے ہیں تو معاملہ اس کے برعکس ہے۔ کیونکہ بہت سی قومیں ایسی ہیں جو کہ نہایت گری ہوئی حالت میں زندگی بسر کر رہی ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا نے ان کو کبھی الہام کے پانی سے سیراب نہیں کیا۔ اس کا جواب چوہدری صاحب نے بہت تسلی بخش دیا۔ الحمد للہ علی ذلک۔ اس کے بعد پھر میر صاحب کی بقیہ تقریر شروع ہوئی جس میں دفات مسیح کو وضاحت سے بیان کیا گیا ختم ہونے کے بعد علماء کو سوالوں کا موقع دیا گیا۔ جس پر پتلی آدمیوں نے اعتراض کے جن کا جواب میر محمد اسحاق صاحب نے بہت عمدگی سے دیا ان لیکچروں کے اثر کا پتہ اس سے لگ سکتا ہے کہ رات بارہ بجے تک یہ جلسہ ہوتا رہا۔ اور لوگ سمجھ کر سنتے رہے حاضرین کی تعداد کل سے زیادہ تھی۔ گو انگریزی کے وقت کم ہو گئی۔ اور طبعاً ایسا ہی ہونا تھا۔ مگر الحمد للہ کہ بہت کامیابی کے ساتھ کل کے لیکچر بھی ختم ہو گئے۔ شہر میں ان سے ایک شور مچ گیا ہے چنانچہ آج غیر احمدیوں کا ایک جلسہ ہوا ہے۔ انہوں نے اس کے لئے کل ایک اشتہار شائع کر دیا تھا پہلے تو انہوں نے اشتہار لوگوں کو روکنے کے لئے دیئے مگر جب انہوں نے دیکھا کہ نہیں رکے تو آج

یہ اشتہار ان کے لیکچر کے لئے لکھا گیا ہے۔

۴۔ پیش کی طرح میر سے بڑا امتیاز ہے انہوں نے مجھے اس عقیدہ پر قائم رہنے دیا اور میرے لئے انہوں نے یہی کا خط لکھا۔“

**مجلس**  
 ابتداء ۵ مارچ ۱۹۱۶ء پہلے  
 احقر روشن علی صاحب کا لیکچر ختم ہونے پر ہوا جو تقریباً ایک گھنٹہ تک ہوا۔ اس کا اثر اچھا تھا۔ اس کے بعد شیخ عبدالحق صاحب نو مسلم نے عیادت کے متعلق تقریر کی۔ پھر چوہدری ابوالہاشم صاحب نے اپنا انگریزی لیکچر سنایا جو بہت سی مفید معلومات کو اپنے اندر لیے ہوا تھا۔ پھر بعد از نماز عصر قاسم علی صاحب کا لیکچر تناسخہ پر پڑھا۔ گھنٹہ ہوا لیکچر ختم نہ ہوا اس لئے دوسرے وقت پر ملتوی کیا گیا۔ پھر حضرت خلیفہ ثانی کا مضمون اسلام اور دیگر مذاہب پر سنایا گیا۔ پہلے میر محمد اسحاق صاحب نے ایک حصہ سنایا۔ پھر شیخ عبدالرحمن صاحب مصری نے اتنے میں نماز مغرب کا وقت آگیا اس لئے باقی حصہ مغرب کے بعد شیخ یعقوب علی صاحب نے سنایا اس کے بعد مفتی محمد صادق صاحب لیکچر اسلام اور عیادت پر ہوا جس کے درمیان میں سلسلہ کی تبلیغ بھی کی گئی ہے سامعین کی تعداد معقول تھی بہت اچھا اثر ہوا۔

**سو موارہ** ۶ مارچ کو بعد از نماز عصر پہلے میر قاسم علی صاحب نے تناسخہ پر اپنا بقیہ لیکچر ختم کیا جس کا اثر بہت قوی تھا۔ آریوں نے اس کے بعد سوالات نہیں کئے بلکہ بزرگ چٹھی مباحثہ کا چیلنج دیا۔ پھر میر محمد اسحاق صاحب مولوی فاضل نے اپنا پروردگار کے ساتھ ساتھ میر محمد اسحاق صاحب کی مبارک دعا جو مغرب کی نماز تک ختم نہ ہوا۔ اس لئے بقیہ حصہ مغرب کی نماز کے بعد پورا کیا گیا۔ اور سوالات کے جواب بھی دیئے گئے چونکہ وقت تقریریں ابھی باقی تھیں اس لئے جلسہ کا ایک دن اور بڑھا یا گیا اور ۷ مارچ کو بھی جلسہ قرار پایا۔

**مشکل** ۷ مارچ مفتی محمد صادق صاحب نے جو اسلام اور عیادت پر تقریر کی اس تقریر میں احمدیہ مشہور نابینا شہزی بھی آیا اور کہا کہ ہم (یعنی احمدیہ) کے ساتھ کے مسلمانوں کو اسلام اس صورت میں پیش کیے کہ مجھے وقت دیا جائے اور مجھے دس منٹ وقت منظور نہیں ہماری طرف سے پورا ایک گھنٹہ انہیں دیا گیا۔ کہ دل کھول کر اعتراض کرینا۔ ابھی مفتی صاحب نے تقریر کر رہے تھے کہ احمدیہ چلا گیا اور لوگ مباحثہ لگے کہنے بیچ رہے کہ احمدیوں کے سامنے

پادری نہیں ٹھہر سکتا۔ اور لطف یہ کہ احمدیہ یہ بھی شکایت نہیں کر سکتا تھا کہ کوئی سخت لفظ کہا گیا کیونکہ تقریر نہایت متین تھی۔ لیکچر کے ختم ہونے پر اعلان کیا گیا کہ پادری صاحب تو چلے گئے اگر کوئی ان کا ہم خیال یا رقیب اعتراض کرنا چاہتا ہے تو کرے کوئی نہ بولا۔ پھر مولوی محمد الدین صاحب بی اے نے کہا انگریزی لیکچر ہوا۔ اداس پر اجلاس ختم ہوا۔ یہ رپورٹ مختلف خطوط و بیانات کی بنا پر تیار کی گئی ہے۔

**آخری چٹھی جو دہلی**  
 بسم اللہ الرحمن الرحیم  
 محمدہ دہلوی علی رسولہ الکریم  
 اس تہ دل سے مبارکباد  
 عرض کرتا ہوں اس امر کی

اجلاس چار دن تک بخوبی سمجھ و وصول ہوئی اور کامیابی کے ساتھ ختم ہوا۔ شکر ہے کہ اس نے ان تمام جلسوں میں ہمارے خاص تاہد کی بجز میں آپکو پھر مبارکباد دیتا ہوں کہ آپ کا منشا اور خواہش خدا تعالیٰ نے بہت عمدگی سے پوری کی جو دہلی میں ایک شور برپا ہو گیا ہے تمام مذاہب میں ہل چل رہی ہے ہے علماء گھبرائے ہوئے ہیں اور لوگوں کی طرف سے اس امر کی کوشش ہو رہی ہے۔ کہ مباحثہ کرادیا جائے چنانچہ آریہ سماج کی طرف سے تو آج چیلنج آگیا ہے اور غیر احمدیوں کی طرف سے بھی ایک آدمی آج آہا ہے اور کہہ گیا ہے کہ کل تمام علماء اور رؤساء کی طرف سے چیلنج دیا گیا اور بڑے عظیم الشان مکان میں کرایا جاد لگاؤ۔

غیر احمدی علماء کی مجلس بھی آج ہوئی تھی اور اس میں یہ قرار پایا کہ مباحثہ کیا جائے۔

کل ۶ مارچ اور پر سون ۵ مارچ کے لیکچر خوب اچھے طرح کامیابی کے ساتھ ہو گئے صرف چوہدری ابوالہاشم صاحب کے لیکچر میں حاضرین کی تعداد بالکل مختوری تھی۔ اس کی وجہ صرف یہ ہوئی کہ اتوار کی صبح کا وقت تھا۔ اور یہاں لوگ صبح کے وقت عام طور پر نہیں آتے مگر شام کو حضور کا لیکچر دو میں پڑھنا سنایا گیا ہے۔ اور اچھی

طرح ہو گیا۔ حاضرین کی تعداد کافی تھی۔ اسی طرح کل کے لیکچر بھی کامیابی سے ہوئے خصوصاً میر محمد اسحاق صاحب کا لیکچر قابل ذکر ہے جو حضرت صاحب کی صفا کے متعلق تھا۔ لوگ اس مضمون کے سننے کے لئے خصوصیت سے شائق تھے اس لئے حاضرین کی تعداد بھی کافی تھی اور لوگوں نے سنا بھی اچھی طرح۔ لیکچر میں حضرت صاحب کے دعویٰ کو خوب دصاحت سے بیان کر دیا گیا ہے آپ کے نبی اور رسول ہونیکو دصاحت سے کھول دیا گیا اس کے ختم ہونے کے بعد لوگوں کی طرف سے اعتراض وغیرہ ہونے لگے خدا کے فضل و کرم سے ان کے جوابات دیئے گئے۔

**ملازمت کے خواستگاروں کو مشورہ**  
 ہندوستان کی ایک چھادنی میں ایک کلرک کی ضرورت ہے احمدیوں کے لئے موقع ہے تنخواہ مبلغ ۲۲۷ سے شروع ہوگی۔ آئندہ ترقی

**نوٹس**  
 محمد اکبر صاحب مرحوم ٹھیکہ دار چوب ساکن بیٹا ضلع گورداسپور کا سب سے چھوٹا مالدار کا ادارہ ہو گیا ہے۔ اس کی والدہ اور اس کے چار بڑے بھائی زندہ موجود ہیں۔ ممکن ہے کہ اسمعیل کو کوئی شخص درغلا کر اس کی جائیداد کو تباہ کرنا چاہے۔ جیسے کہ معلوم ہوا ہے اس لئے اس اعلان کے ذریعہ ہر فاضل و عام کو اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ اس کے ساتھ کوئی کسی ختم کا سوا وغیرہ نہ کرے۔ اور نہ ہی وہ قابل اعتماد ہوگا۔  
 محمد ابراہیم ولد محمد اکبر صاحب مرحوم قادیان

**طرکی اور صلح**  
 لندن ۴ مارچ ایجنسی کی ایک تاریخ ظہر ہے کہ ٹرکی کا بہت جلد صلح کر لینا اقلب ہے۔ اس امر کے خلاف جرمنوں کی پیش بندیاں نا کافی ثابت ہوئی ہیں

# فہرست وصایا

۱۰۵۲۔ اسماعیل بی بی سانی زوجہ مولوی محمد الدین صاحب مرحوم قوم راجپوت ساکن شہر فیروز پور اپنی بیوی زبور و مکان مالیتی نصف روپے کے حصہ کی وصیت کی ہے۔

۱۰۵۳۔ محمد اسمعیل ولد عمر الدین قوم گہار ساکن موضع رمانو تحصیل کیر والا ضلع ملتان۔ اپنے نقد پونے ۱۰۰ روپے کے حصہ کی وصیت کی ہے۔

۱۰۵۴۔ فضل احمد خان ولد چوہدری چچو خان صاحب قوم راجپوت ساکن شہر فیروز پور حال قادیان اپنی بیوی خواہ ماہوار ۲۵ روپے کے حصہ کی وصیت کی ہے۔

۱۰۵۵۔ کلثوم بیگم امیہ چوہدری فضل احمد خان زکورا اپنے زیور و ہیر سمانے روپے کے حصہ کی وصیت کی ہے۔

۱۰۵۶۔ فضل الدین ولد شاہوین ساکن سوچ بہادر تحصیل گوجران ضلع راولپنڈی اسٹسٹ لیول گورنمنٹ اسکول خود اپنی جملہ جائیداد ہسٹسٹ کے حصہ کی وصیت کی ہے۔

۱۰۵۷۔ نور محمد ولد محمد بخش قوم اراٹھ ساکن محمود پور ڈاکخانہ گوبلا ضلع کرنال اپنے مکان مالیتی یکصد روپے کے حصہ کی وصیت کی ہے۔

۱۰۵۸۔ جمال زوجہ نور محمد قوم اراٹھ ساکن محمود پور ضلع کرنال ڈاکخانہ گوبلا اپنے زیور مالیتی نصف روپے کے حصہ کی وصیت کی ہے۔

۱۰۵۹۔ محمدان زوجہ محمد اسمعیل قوم شیخ ساکن محمود پور ضلع کرنال ڈاکخانہ گوبلا۔ اپنے زیور مالیتی ۲۳ روپے کے حصہ کی وصیت کی ہے۔

۱۰۶۰۔ محمد رمضان ولد بوٹا قوم اراٹھ ساکن محمود پور ضلع کرنال ڈاکخانہ گوبلا۔ اپنے مکان سکتی مراضی زرعی نصف روپے کے حصہ کی وصیت کی ہے۔

۱۰۶۱۔ محمد حسین ولد کرم دین قوم کشمیری ساکن جنگا بنگلہ تحصیل گوجران اپنے مکان سکتی مراضی زرعی حصہ کی وصیت کی ہے۔

# فہرست زوہب العین

بابت ماہ فروری

تاج دین	لاہور	مہتاب الدین	امرتر
ابلیہ نظام الدین	سیالکوٹ	ملک محمد خان	انک
عاشور	کشمیر	جمیزہ غلام نبی	"
فقیر کالس	"	ابلیہ	"
ابلیہ	"	مستری عبدالنیز	سجیرہ
ابلیہ عظیم	"	شیر محمد	لدھیانہ
عبدالخالق	"	محمد علی	ڈیرہ غازی خان
سید احمد	ایٹ آباد	پیران دتا	لاہور
خیر الدین	گورداسپور	قادر بخش	سیالکوٹ
نواب علی	گوٹیکے	دولت خاں	پٹوہ
سید شہباز	لاہور	دالہ مولوی الہ داد	گورداسپور
صوبہ	سگور	ابلیہ	رز
ابلیہ	"	مسات دولت	"

برکت بی بی	گورداسپور	بخت لوز	انک
محمد اسمعیل	"	عبدالرحمن جالندھر	"
خیر الدین	گوجرانوالہ	ملک غلام محمد	"
ابلیہ کریم اللہ	پٹیاں	لدھیانہ	لاہور
قادر بخش	سیالکوٹ	حسین بخش	سیالکوٹ
نور الہی	ہوشیار پور	اللہ دتا	"
مہر اللہ دتا	سیالکوٹ	محمد اسحاق	ہوشیار پور
مہر فتح دین	"	ہمشیرہ	"
حکیم دین	"	حسن محمد	امرتر
اللہ دتا	"	نواب الدین	لاہور
رحمت	"	روشن خان	جھانسی
جنیون	"	چوہدری بدایت خان	سیالکوٹ
چوہدری رحمت خان	"	محمد عارف	کشمیر
کھیڑا	"	احمد کبیر	"
بیعت خلافت	نبی بخش	احمد تہوکر	"
چوہدری محمد صادق	لاہور	احمد بیٹ	"
پیر احمد	"	فرزانہ	"
علی احمد	"	رحم بی	"
احمد دین	"	عبدالرزاق	"
ابلیہ چوہدری سردار خان	"	جمال الدین	"
الہ داد	"	عبدالرزاق	"
اللہ دتا	"	لاہور	احمد مرزا
چوہدری	"	عبدالاحمد مرزا	"
بیعت خلافت	"	عبدالخالق مرزا	"
عبدالاحمد	"	محمد شعبان	"
ابلیہ امام دین	راولپنڈی	احمد ڈار	"
فرزند	"	مہرو	"
ابلیہ حکیم شیر محمد	ہوشیار پور	فرزانہ	"
سید محمد عباس	پٹنہ	خواجہ محمد رمضان	ملتان

۱۰۶۲۔ محمد اسمعیل ولد عمر الدین قوم گہار ساکن موضع رمانو تحصیل کیر والا ضلع ملتان۔ اپنے نقد پونے ۱۰۰ روپے کے حصہ کی وصیت کی ہے۔